

教育



核心提示:“日出东方,升起每天希望;书声朗朗,描绘着我们心中的构想……”正如郑州市金水区纬四路小学的校歌中所唱的一样,“让每个生命都发展”,这个办学理念已经深深地根植于学校师生心中。近年来,学校以和谐校园建设为重点,以艺术教育为突破口,以构建师生和谐共生的课堂为主线,深入推进素质教育,学校焕发出勃勃生机。郑州晚报记者 张勤 通讯员 杨晓琳 文/图



精彩瞬间

和谐校园让每个生命都发展

——记郑州市金水区纬四路小学的育人之路

管理篇

营造宽松和谐的育人氛围

基于“教师不是管好的,是带好的”这一管理理念,金水区纬四路小学领导班子坚持少说多做,少要求多鼓励,时时处处用自己的言行给教师做榜样。工作中,学校以师生发展为本,竭尽全力为师生发展搭台,坚持把有限的教育经费首先用于满足师生发展:先后投入大量资金添置了钢琴、体育器材和各种教学仪器;为所有教师购置了舒适的办公桌椅;每年仅订阅各种报纸杂志金额就达万元以上;每学期不惜巨资支持校

舞蹈、体育、美术等社团活动的开展和纬四路小学好学生及学科之星表彰。

为倡导校园里师生人人都有表达个人意见的权利,领导常深入到教师当中,了解教师的工作、学习及身心状况,据此随时调整工作部署。通过定期举行师生座谈会、发放问卷等形式广泛征求师生意见,为学校重大决策做参考。学校的做法使师生深刻体会到自己是学校的主人,学校的一切努力都是为师生的发展服务的,师生在学校工作开心,学习愉快,不断成长。

文化篇

求真务实做校园文化建设

校园文化是学校发展的灵魂,好的校园文化能发挥凝聚人心、展示学校形象、提高学校文明程度的重要作用。纬四路小学高度重视校园文化建设,采取“小动作、小步子”的办法,思考成熟一点就推进一点、巩固一点,稳步推进校园文化建设。

办学理念、校歌、校徽,对于这些学校价值的核心元素,学校不仅将其彰显在明显位置,更落

实在校园生活的点滴之处:以校歌为基础,自编的集体舞成为大课间活动中亮丽的风景;“进校三句话”以及校歌、校徽的含意,每个纬四师生都熟记在心,成为引导师生行为的准则规范;利用校长讲坛这一平台,先后举行了“发现我们的学生”、“如何做反思型教师”、“解读校徽”、“说说细节”等专题讲座,引发教师思考,构建求真务实、健康向上的教师文化。

教师篇 以培训促进教师专业发展

纬四路小学针对学校教师队伍年轻,30岁以下教师超过全校教师总数60%的现状,学校提出了青年教师半年熟悉课堂,一年站稳课堂,一年一个台阶的思路,充分利用各种教育教学资源,加强对青年教师的培养。

学校以“构建师生和谐共生的课堂”为课题,强化教研组建设,年初,每位教师结合工作

实际,确定了值得自己研究至少一个学期的问题。在问题引领下,每学期坚持开展教师人人参与的课例研讨活动,通过关注课堂,不断提高教学水平。老师们共制定了80余个研究小课题,在去年的两评活动中,学校的研究课题《构建师生和谐共生的课堂》被评为郑州市道德课堂研究课题一等奖,

并有32位老师的研究成果、论文获市级以上奖励。

除扎实落实教科研,提高教学质量外,学校还鼎力支持青年骨干教师外出学习培训,老师们在高层次的培训中,自身教学技能得到了提升,回校后通过示范课或讲座向其他老师传达新的理念和收获,起到很好的辐射带动作用。

特色篇 艺术教育彰显纬四特色

为孩子们开辟一片广阔的艺术空间,引领他们张开想象的翅膀,尽情地描绘、大胆地展示,找到快乐、自信与成功,是学校艺术教育的出发点。

纬四路小学位于城乡接合部,从2003年起响应政府号召开始大量接收农民工子女入学。这些孩子大多来自偏远的农村,由于家庭环境等诸多原因,无论在行为习惯还是在自身素质方面他们都与城市孩子有一些差距。特别是在艺术素养方面,这些来自农村的孩子在学前几乎没有接受过艺术方面的引导,由于家庭环境的原因他们大多也不具备接受艺术熏陶及培养的条件。

为了让这些来自农村的孩子找到属于自己的快乐,培养他们的自信心,让他们能够尽情地展示自己体会成功的喜悦,学校提出了借助艺术教育提高学生各方面素养的教育思路,并把提高学生的艺术素养作为学校的一项重要工作。学校先后组建了“曼舞精灵”啦啦操社团、“轻舞飞扬”舞蹈社团、“水墨榭”国画社团、“剪染映画”剪纸社团等近10个艺术类社团,并且每一个社团都安排专业的老师、配备专门的器材。这些社团的辅导老师们利用课余时间,带领社团孩子们浸润在艺术领域之中,使学生的艺术素养得以快速地提高。

在这些社团中,特别值得一

提的是“曼舞精灵”啦啦操社团。社团成立于2011年7月,组建之初的十几名队员全部都是农民工子女,大多来自偏远农村,他们没有任何的体育或舞蹈基础。就是在这样的情况下,辅导老师杨丽华从一个最简单的动作开始,利用早晚课余时间及周六、日休息时间进行训练。

仅3个月的时间,这些先前毫无基础的学生已经自信地站在了“2011年全国啦啦操冠军联赛(郑州站)”的比赛舞台上,并在比赛中一举夺得花球二级和技巧双冠军。2011年12月18日,在2011年全国啦啦操总决赛上获得亚军。2012年4月底接受“世界啦啦操联赛”组委会的邀请,代表中国赴美国奥兰多参加了2012年世界啦啦操竞赛。不到半年的时间这些来自农村的孩子们从零基础站到世界的舞台,他们创造了一个奇迹!而这些骄人的成绩和奇迹的背后是辅导老师和队员们日以继日的努力和无尽的汗水与泪水。

杨丽华老师却在比赛归来不久就住进了医院,被医生诊断为严重的胃溃疡。病原因就是杨老师把所有精力都投入到训练当中,吃饭不规律引起的。当啦啦操队的孩子们知道杨老师病倒后,都无法控制自己的感情,痛哭不止。

在比赛中收获的是冠军的

奖杯,是骄人的荣誉。而在这些

荣誉的背后,大家都有更大的收获,那就是在潜移默化中对孩子行为习惯、优秀品质的培养。虽然这些来自农村的孩子们,在家庭环境和生活条件上比不上城市里的孩子,但是在他们身上却能够看到城市孩子所缺少的那种吃苦耐劳、坚强、不娇气等优点。在刚开始训练的时候,由于没有专业的训练场地,队员们就在铺着瓷砖的硬地面上练习。往往几次训练下来膝盖都青了,女孩们摔倒了爬起来擦干眼泪咬着牙、忍着痛继续坚持训练。在日复一日的训练中,孩子们的意志品质、团队精神以及对作品精益求精的追求得以充分的锻炼。在无锡参加全国比赛时,正值初冬气温很低,但孩子们仍然坚持常规的训练。早晨6点当其他参赛队的孩子熟睡的时候,纬四路小学的队员们已经在宾馆大厅开始训练。跳跃、翻滚、托举、跪立……队员们认真地排练着,一遍、两遍,一次、两次……初冬的清晨,汗珠从队员们的头上一滴滴落下,宾馆的工作人员情不自禁地对孩子们翘起了大拇指。

在采访中,记者深深地感受到,让学生快乐地进入校园,让每个生命都得到发展。纬四路小学以人文底蕴滋教育之根,以和谐发展铸教育之魂,始终为学生终身发展负责,为学生幸福人生奠基!



啦啦操比赛精彩瞬间